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Românii din Timoc În timpul celui de al doilea război 
mondial ( contribuţii şi consideraţii) 

Prof. univ.dr. GHEORGHE ZBUCHEA 

O dată cu anul 1939, harta politică a Europei a început să sufere importante 
modificări în contextul extrem de complex al începutului celui de al doilea 
război mondial. Între alte state, România a fost şi ea zguduită în însăşi existenţa 
sa naţională când, în timpul tragicei veri a anului 1940, i-au fost smulse cu forţa o 
treime din populaţie şi teritoriu. Evident că într-o asemenea conjunctură 

autorităţile de la Bucureşti nu mai puteau acţiona în sprijinul românilor din sudul 
Dunării până la începutul anului 1941. Iugoslavia interbelică avea o compoziţie 
etnică extrem de diversă. În cadrul statului iugoslav, sârbii şi-au impus o 
hegemonie exclusivistă ce a generat nemulţumirea crescândă a popoarelor, 
naţionalităţilor care trăiau alături de ei. A fost aceasta, în anul 1941 ca şi o 
jumătate de secol mai târziu, una din cauzele destrămării Iugoslaviei, cu 
deosebirea că în 1941 importante teritorii ale regatului iugoslav au intrat sub 
stăpânire străină, pe când după 1990 s-au creat acolo un număr de state 
independente, recunoscute ca atare de comunitatea internaţională. La sfârşitul 
lunii martie 1941, Adolf Hitler a luat decizia invadării Iugoslaviei. În acţiunea sa 
a solicitat sprijinul unor aliaţi ai săi în cadrul Axei precum Italia, Ungaria, 
Bulgaria, cărora le-a promis consistente părţi din „tortul" iugoslav 1

• Se pare că, în 
acelaşi context, unele oficialităţi gennane au contactat pe generalul Antonescu şi 
pe cei din jurul său, oferind acea parte din Banat pe care o solicitase în perioada 
1916-1919 Ionel Brătianu şi care fusese dată Iugoslaviei. Nu ştim în ce măsură în 
aceste contacte a fost invocată şi problema blocului timocea1l. Cert este că, în 
lunile martie-aprilie I 941, la cererea conducătorului statului, Ion Antonescu, 
solicitându-se şi colaborarea unor oameni de ştiinţă şi specialişti în problemele 
spaţiului balcanic, precum Victor Papacostea, Vasile Stoica ş.a., au fost alcătuite 
ample studii şi planuri de măsuri privind o acţiune românească în spaţiul 

balcanic, ce s-au adăugat proiectelor întocmite în septembrie-octombrie 1940, cu 

1 Gh. Zbuchea, Istoria lugoslaviei, Bucureşti, 200 I, p. 71. 
2 Despre românii timoceni s-a scris relativ puţin. Vezi Th. N. Trâpcea, Contribuţii la 

istoria românilor din Peninsula Balcanică. Românii dintre Timoc şi Morava, Bucureşti, 
1999; Gh. Zbuchea, O istorie a românilor din Peninsula Balcanică (secolele XVIII-XX), 
Bucureşti, Editura Biblioteca Bucureştilor, 1999. p. 226 sq.; Idem, Autohtonia şi 

co11ti11uitatea românilor timoceni, în Faţetele istoriei. Existenţe. identităţi, dinamici, 
Bucureşti, 2000, p. 37 sq.; Idem, Românii timoceni. Scurtă istorie, Timişoara, 2002, 
unde, la paginile 124-125, este dată şi o bibliografie selectivă. 
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participarea unor legionari, în legătură cu situaţia din Macedonia şi a românilor 
de acolo.Destrămarea Iugoslaviei, punând în discuţie întreaga situaţie teritorială 
de peste Dunăre, a provocat reacţia promptă a românilor timoceni, prin 
intermediul societăţii culturale „Timoc". Într-un prim memoriu făcut public la 
11 aprilie 1941 se făcea mai întâi o prezentare a situaţiei demografice a 
românilor din Timoc, considerându-se că aceştia erau, în 1931, de 407 083, iar în 
1941, 468 OOO. Adăugându-se românii din Banat şi cei din Macedonia şi restul 
Serbiei, se ajungea la un total al românilor din Iugoslavia de peste 718 OOO. În 
încheiere, după ce se evoca şi completa lipsă de drepturi, de orice fel, se 
concluziona: ,,Astăzi răsare soarele libertăţii pentru românii din Valea Timocului 
şi din Banatul iugoslav. Tirania a căzut. Cerem imediat anexarea"3

• Aceeaşi idee 
era exprimată şi într-un al doilea memoriu, din 14 aprilie 1941. Se invocau drept 
argumente ale unui asemenea act diverşi factori, precum majoritatea absolută a 
populaţiei, lipsa de unitate etnică şi geopolitică cu restul Serbiei, asigurarea 
dezvoltării naţionale pentru românii de acolo etc. Se concluziona: ,,În virtutea 
dreptului de autodeterminare, românii dintre Timoc şi Morava (Valea Timocului 
sau Craina) şi românii din Banatul iugoslav, uniţi în acelaşi gând şi suflet, cer 
conducătorului statului român, gen. Ion Antonescu, aplicarea la trupul României 
iubite, pe care o vor cinsti prin muncă şi virtute ostăşească',4. 

La 29 aprilie 1941, se adresau generalului Antonescu, ca reprezentanţi 

autorizaţi ai românilor din Timoc şi Banat, dr. Alexandru S. Butoarcă, preot Adam 
Fiştea şi preot Gheorghe I. Suveică. De la început se sublinia ideea că România „a 
întârziat să elibereze pe conaţionalii săi de pe teritoriul fostei Iugoslavii". În continuare, 
erau exprimate temeiurile ce stăteau la baza cererii de unire cu statul român. 

,,Aceste regiuni locuite de romani au fost leagănul unde s-a format poporul român, 
unde a trăit nealterat în credinţă, limbă şi tradiţie românească, cu toate vitregiile 
duşmănoase ale stăpânitorilor care tindeau la asimilarea lor, însă fără rezultat, cu toate 
că li s-a răpit biserica strămoşească şi au fost educaţi în şcoli străine, iar printr-o 
propagandă continuă s-a încercat a i se infiltra dispreţul şi ura pentru tot ceea ce este 
românesc. Românii din Timoc, Craina şi Morava au avut cea mai umilitoare situaţie 
dintre toţi românii din Peninsula Balcanică. Biserica şi mânăstirile lor naţionale au fost 
desfiinţate şi încadrate cu totul în biserica ortodoxă sârbească. Ei nu au avut niciodată 
şcoală românească. Lipsiţi de conducătorii intelectuali, care erau prin metode de 
constrângere asimilaţi, nu au putut avea nici o viaţă culturală. Organizaţiile lor 
economice, cooperative, au fost într-o strictă dependenţă de organizaţiile centrale 
sârbeşti din Belgrad şi urmăreau acelaşi scop, sârbizarea. Faţă de această opresiune 
de ordin na~onal şi economic, ei au avut totuşi o aparentă libertate individuală. 

3 Memoriul a fost publicat în „Timocul. Revistă de luptă naţional-culturală", VII 
(1941 ), 1, p. 52-54. 

4 Ibidem, p. 56. Vezi şi Arhiva M.A.E., fond 71/1920-1944, Iugoslavia, voi. 54, p. 41-43. 
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Singurul reazim în viaţa acestui popor a fost izvorul nesecat al ţărănimii româneşti, 
care, prin limbă, tradiţiile şi obiceiurile lor din strămoşi, au păstrat entitatea românească 
nealterată, din veac în veac. Această regiune locuită de peste 75% români a fost în 
întregime neglijată de stăpânirea sârbească. Bogăţiile în minereuri pe care le are au fost 
şi sunt abia în mică măsură exploatate, deţinând, totuşi, un mare procent din totalul 
exploatărilor efectuate de statul iugoslav. Faţă de aceste bogăţii pe care Ie-a dat această 
regiune românească, asistenţa centralistă a Belgradului a fost aproape inexistentă. Şi 
acestui fapt se datorează că românii din Timoc, Morava şi Craina şi-au putut menţine 
naţionalitatea ... Românii şi-au păstrat fiinţa lor etnică în întregime, iar sârbii coloniz.aţi 
au trebuit să înveţe limba autohtonilor români. 

Această regiune românească, populată cu peste 350.000 de români, este în 
primejdie de a fi atribuită Bulgariei... Bogăţiile imense ale Timocului şi situaţia lor 
geografică stimulează poftele bulgarilor... Pretenţiile bulgarilor sunt nejustificate şi 

prin faptul că însăşi pe teritoriul Bulgariei, în continuarea aşezărilor româneşti de Ia 
Valea Timocului, elementul românesc este cu mult mai numeros decât cel bulgăresc. 
Dimpotrivă., o rotunjire spre Vidin ar corespunde cu mult mai just realităţii etnicului 
românesc ... 

România, în momentul de faţă, are nu numai dreptul nestrămutat dar chiar şi 

datoria sfântă de a pretinde pe seama ei pe toţi aceşti români (din Timoc şi Banat- n.n.) 
cu teritoriile locuite de ei ... Fluviile nu constituie graniţe obişnuite între state ... Numai 
în cazul României s-a susţinut greşit că Dunărea trebuie să fie o frontieră, deşi ambele 
maluri sunt populate de români aşez.aţi de milenii în mase compacte de o parte şi de 
alta ... O eventuală stăpânire bulgară de-a lungul Dunării şi Timocului iugoslav, unde 
românii deţin majorităţi între 75-90%, ar duce la fricţiuni etnice inevitabile. 

Suntem ferm convinşi, domnule general, că Domnia Voastră cu întregul guvern 
veţi reuşi, în aceste momente unice în istoria noastră, să duceţi Ia izbândă deplină 
imperativul românesc de azi, unirea românilor din întregul Banat şi Timoc cu patria 
mamă"5 • 

În săptămânile fierbinţi ale lunii aprilie 1941, în cercurile diplomatice se discută 
proiectul întrunirii la Viena a unei conferinţe internaţionale sub egida germano-italiană 
ce trebuia să discute noile frontiere în spaţiul sud-est european. Din însărcinarea 
generalului Antonescu a fost întocmit un memorandum însoţit de 7 anexe, privind 
situaţia românilor din afara României, din spaţiul sud-est european, care a fost remis de 
către ministrul de Externe Mihai Antonescu, la 23 aprilie 1941. ambasadorilor 
Germaniei şi Italiei la Bucureşti. În esenţă, memorandumul pleca de Ia 
îngrijorarea firească a guvernului în legătură cu transformările teritoriale în 
favoarea Ungariei şi Bulgariei, ca urmare a dispariţiei statului iugoslav. Guvernul 

5 Arhiva M.A.E., loc.cit., p. 37 sq. Parţial documentul a fost publicat de noi în 
S. Brezeanu, Gh. Zbuchea, Românii de la sud de Dunăre. Documente, Bucureşti, 

Arhivele Naţionale ale României, 1997, p. 311-313. 
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român exprima teama că vor fi „din nou lovite drepturile sale etnice şi 

conservarea politică", iar Ungaria şi Bulgaria erau „din nou sprijinite în dauna 
României". Se sublinia: ,,Banatul este românesc. Transilvania este românească. O 
întreagă regiune este românească în Balcani, de la Timoc la Bitolia spre Salonic. 
Şi totuşi, România a pierdut Cadrilaterul şi o parte mare din Transilvania. Nu a 
încorporat Banatul, iar acum pierde în favoarea Bulgariei al doilea grup de 
populaţie românească. Acest popor loveşte în interesele etnice româneşti în Balcani ... 
Alţi 600.000 de români ar rămâne fără drepturile legitime ale rasei şi naţionalităţii...". 
În încheierea memorandumului, Guvernul român avansa anumite propuneri, pornind 
de la ideea „revizuirii tuturor graniţelor din sud-estul Europei faţă de toate ţările din 
acest sector": 

a) O Macedonie liberă, în care să intre şi populaţiile româneşti; 
b) Un teritoriu românesc recunoscut populaţiei româneşti de pe Valea Timocului 

şi a Vardarului sau 
c) Un condominium, o consuveranitate gennano-româno-italiană ( eventual 

bulgară) pentru regiunea Timocului, adică a făşiei de-a lungul graniţei bulgare 
actuale până la Belgrad, Nis, Skoplje şi în jos spre Salonic ... Aceste formule ar 
asigura echilibrul în Balcani, ar apăra drepturile românilor din regiune". 

Aceste idei au fost reluate în întâlnirea din 28 aprilie 1941 Antonescu-Killinger 
şi au fost prezentate în cursul lunii mai de miniştrii României la Roma şi Berlin. Ele 
au întâlnit opoziţia decisă a părţii germane, care a reproşat şi partenerilor italieni o 
anumită simpatie pentru revendicările româneşti6• 

Merită a fi menţionat şi un alt aspect. În- primăvara anului 1941, la insistenţele 
Guvernului român, prizonierii iugoslavi identificaţi ca fiind români din nord-estul 
dispărutului stat au fost aduşi în România şi internaţi în condiţii deosebite în şase 
lagăre. În prima parte a lunii mai, un grup de funcţionari ai Institutului Central de 
Statistică de la Bucureşti, din iniţiativa şi sub îndrumarea dr. Sabin Mănuilă, a 
efectuat o anchetă interesându-se de situaţia etnică, culturală şi economică din zonă. 
Comisia ajungea la concluzia că în întregul Timoc trăiau 434.000 de locuitori, 
făcându-se statistici amănunţite pe sate şi plase privind numărul locuitorilor, al 
caselor etc7

• Se confirma, din nou, lipsa şcolilor şi a bisericilor în limba română, 
sârbizarea obligatorie a numelor de botez şi de familie etc. La intervenţia directă a 
generalului Antonescu, la sfârşitul lunii mai, toţi prizonierii români au fost eliberaţi 
şi, după o ceremonie deosebită la Turnu-Severin, au fost trimişi acasă. Memoriile lui 
Onisifor Ghibu, implicat de mai multe ori în soarta românilor timoceni, ne aduc 
ştiri neconfirmate din surse oficiale. El relatează că, în vara anului 1942, aflându-

6 Arhiva M.A.E., fond 71, Germania, 1941, voi. 82, p. 269-276; parţial şi în 
S. Brezeanu, Gh. Zbuchea, op. cit., p. 309-311. 

7 Românii din Timoc. Culegere de izvoare îngrijită de C. Constante şi ţ:... Golopenţia, 
voi. I, Bucureşti, f.a., p. 293-307. · 
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se la Timişoara, la Atanasie Popovici, acesta i-a mijlocit o întâlnire cu generalul 
Dragalina. În discuţia purtată cu profesorul clujean, generalul Dragalina l-a 
anunţat că i s-a comunicat direct, într-o convorbire telefonică avută cu mareşalul 
Antonescu, că „în cursul următoarelor 24 de ore Valea Timocului va fi ocupată 
de armata română, care este îmbarcată ... ". În orele următoare, Onisifor Ghibu a 
avut o serie de discuţii, privind evenimentele ce se conturau, cu cei doi fruntaşi 
naţionali ai românilor timoceni, Atanasie Popovici şi Gheorghe Suveică. 

Atanasie Popovici şi-a exprimat atunci ideea că Germania „nu ne va da din simplă 
iubire frăţească Timocul, ci ca preţ pentru Ardealul de Nord, dacă nu chiar pentru 
întreg Ardealul, pe care l-ar hărăzi mai bucuros prietenilor ei unguri ... Eu, personal, 
nu vreau să accept Valea Timocului ca o pomană din partea Germaniei şi mai puţin 
ca o compensaţie pentru Ardeal". Episodul relatat de Onisifor Ghibu a rămas fără 
nici un fel de urmări, dacă ar fi să trecem peste faptul că preotul Suveică a fugit în 
Germania, unde i s-a pierdut urma. Cuvintele cu care-şi încheia Onisifor Ghibu 
consideraţiile despre acest episod timocean rămân, în mare măsură valabile şi astăzi: 
,,Într-o vreme când popoarele Africii îşi întocmesc viaţa după voinţa lor, dincolo de 
apele Dunării, un popor de o jumătate de milion de suflete continuă să trăiască în cel 
mai teribil întuneric, lipsit de toate «drepturile omeneşti» atât de mult slăvite"8 . 

Între anii 1941-1945, zona timoceană a fost cuprinsă de realităţile războiului în 
toată complexitatea acestuia. În Iugoslavia, încă în vara anului 1941 a început un 
război de partizani, al unor forţe grupate fie sub conducerea comunistului Iosif Broz 
Tito, fie sub cea a generalului regal D. Mihailovici. Şi într-una şi în cealaltă dintre 
armatele de partizani au activat şi o serie de români timoceni. Între aceştia merita a fi 
menţionată inteligenta şi frumoasa Davoriana Păun, devenită secretara şi apoi amanta 
viitorului dictator comunist. Se pare că şi datorită intereselor ei, ca şi atitudinii 
înţelegătoare a unor croaţi şi sloveni din anturajul său, Tito privea favorabil ideea 
unei autonomii româneşti în zona timoceană. A întâmpinat însă opoziţia sârbească, 
mai ales a lui V. DedUer şi M. Djilas, a fost o vreme principal colaborator, devenit 
apoi principal inamic. Inlocuirea Davorianei Păun cu Iovanca, devenită Broz, a dus şi 
la nefinalizarea unor asemenea intenţii. O serie de români din zona Vidinului (Boris 
Poparan, Dumitru Ciusu) s-au integrat şi ei în mişcarea de rezistenţă din Bulgaria, 
sperând şi în libertate naţională. La sfărşitul războiului, românii din Timoc au reuşit 
să înceapă publicarea unei reviste proprii, ,,Vorba noastră", scrisă în româneşte cu 
caractere chirilice. Nu au apărut decât nouă numere, pentru că Milovan Gilas a 
suprimat-o. În aceeaşi vreme era închis liceul român din Sofia, unde studiau în 
majoritate români timoceni, iar profesorii şi personalul de acolo au fost expediaţi 
la Bucureşti. 

8 Atanasie Popovici văzut de Onisifor Ghibu, în „Revista de istorie militară", 1994, 
nr. 5(27), p. 27. 
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În aceste condiţii, un grup de fruntaşi ai românilor , mulţi foşti partizani, s-a 
adresat, în mai 1945, cu un nou memoriu, de această dată mareşalului I.B. Tito, 
conducătorul ,,noii" Iugoslavii. La început, semnatarii făceau o incursiune în anuarele 
statistice, după care scoteau în evidenţă buna convieţuire dintre români şi sârbi de-a 
lungul veacurilor în lupta împotriva otomanilor, germanilor etc. Referindu-se la al 
doilea război mondial, arătau că „puţine, foarte puţine sunt satele la noi care nu au dat 
jertfe pe cei mai buni fii acuzaţi fiind de colaborare sau comunism ... Copiii noştri şi-au 
dat cu mândrie viaţa pe altarul patriei noastre. Nu există sat vlah care să nu aibă de la 5 
la 150 de eroi. .. Noi am alergat în rândurile acelui mare conducător care a ştiut să 
apropie popoarele slave şi neslave din Iugoslavia înfrăţindu-le în luptă ... 

In litera programului ce aţi elaborat încă din 29.11.1943 şi prin care naţionalităţilor 
neslave urmează să li se acorde toate drepturile naţionale, în primul rând şcoala şi 
biserica în limba maternă, îndrăznim, respirând nestingheriţi de forţa jandarmilor din 
trecut, să vă prezentăm umila dar capitala noastră cerere ... Nu cerem de la statul 
federativ iugoslav nici pământ, nici bani. Cerem să ni se respecte cel mai elementar 
drept care până în prezent, din intenţii şoviniste, nu ni s-a acordat. Noi, de secole, am 
dat munţi de oase şi râuri de sânge pe altarul patriei noastre sârbeşti şi iugoslave, iar în 
schimb ni s-a vârât de regimuri în inimi teama pentru a nu ne folosi de limba noastră 
părintească în instituţiile de cultură ... 

în duhul jertfelor noastre, în duhul ideilor de dezrobire socială şi culturală, în duhul 
ideilor de cultură în limba maternă vă rugăm, tovarăşe mareşal, să binevoiţi a ne aproba 
cele de mai jos: 

1. Instruirea copiilor noştri în şcoală în limba matemă .. .lnstrucţia rugăm să se facă 
cu ajutorul învăţătorilor vlahi care cunosc cele două limbi, sârba şi vlaha ... 

2. Permisiunea ca în biserici să avem preoţi care să ne slujească în limba maternă, 
aşa cum am avut sub turci şi până în vremea regelui Milan ... Primim ca să susţinem în 
mod material pe preoţii sau cântăreţii ce slujesc pe înţelesul poporului"9

• 

Memoriul a rămas, practic, fără nici un rezultat. În mai 1946, Tudor Vianu, aflat 
atunci în funcţia de ambasador al României la Belgrad, raporta că autorităţile iugoslave 
contestau vehement apartenenţa românească a limbii vorbite de timoceni 10

• În aceeaşi 
perioadă au eşuat tentativele de a extinde unele din facilităţile acordate românilor din 
Banat şi celor din Timoc sau Macedonia. Pentru zona timoceană, s-a generalizat 
denumirea de vlahi, prezentaţi ca fiind diferiţi de românii din Banat sau din 
România. Situaţia avea să se perpetueze până la destrămarea Iugoslaviei. 

9 Arhiva M.A.E., fond Iugoslavia, 1945-1946, voi.II, nenumerotat, parţial în 
S. Brezeanu, Gh. Zbuchea, op.cit., p. 338-341. 

10 Ibidem, p. 346. 
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